

Περιεχόμενα

1. ΕΡΗΜΩΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

ΠΡΩΙΝΟΣ ΛΟΓΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ **08/08**/₂₀₂₃ σελ. 1, 11

1. ΕΡΗΜΩΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Μέσο: ΠΡΩΙΝΟΣ ΛΟΓΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/08/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/08/2023

Σελίδα: 1



Τα πανηγύρια του Δεκαπενταύγουστου ζωντανεύουν για λίγο τα χωριά μας, αλλά...

ΕΡΗΜΩΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

- ✔ «Λουκέτο» ελλείπει μαθητών τη νέα χρονιά και σε σχολεία κοντά στην πόλη!
- ✔ Εκρηκτικό το πρόβλημα της υπογεννητικότητας, χρειάζονται πρόσθετα μέτρα στήριξης των οικογενειών

• Μια από τις μεγαλύτερες «επιστροφές» αποδήμων βιώνουν φέτος τα περισσότερα χωριά της Ηπείρου και ιδιαίτερα των Ιωαννίνων. Την τρέχουσα εβδομάδα αναμένεται η κορύφωση της κίνησης, αν και από τα τέλη της περασμένης, η κίνηση των αυτοκινήτων στους δρόμους, εθνικούς και επαρχιακούς ήταν ήδη πολύ μεγάλη και ένδειξη της «ζωής» που επέστρεψε στα ερημωμένα χωριά της υπαίθρου.



Στα περισσότερα χωριά της Ηπείρου, δεν πρόκειται να ακουστεί ξανά σχολικό κουδούνι...

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις, τα αναμύματα και κυρίως τα πανηγύρια, θα δώσουν μια διαφορετική νύχτα χάρη στους επισκέπτες και μια «κρυφή» αισιοδοξία στους ενταπιμμένους κατοίκους των χωριών, ότι μπορεί κάτι ν' αλλάξει στα επόμενα χρόνια. Το πόσο αυτό είναι ρεαλιστικό και εφικτό ο χρόνος θα δείξει και βέβαια θα εξαρτηθεί από τις πολι- ➔ 11η σελ.

1. ΕΡΗΜΩΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Μέσο: ΠΡΩΙΝΟΣ ΛΟΓΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/08/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 09/08/2023

Σελίδα: 11



→ από 1η σελ. τικές που μπορεί να ακολουθήσει η Ελληνική Πολιτεία, η Ευρωπαϊκή Ένωση και στη συνέχεια ο επιχειρηματικός και επαγγελματικός κόσμος.

Προς το παρόν οι πιθανότητες δεν είναι με το μέρος των χωριών και της υπαίθρου. Η εικόνα είναι φθίνουσα. Το βιώνουν οι μόνιμο κάτοικοι, το διαπιστώνουν οι επισκέπτες, το επιβεβαίωσε η Απογραφή. Το αντιμετώπιζουν και οι υποψήφιοι δήμαρχοι που με δυσκολία βρίσκουν υποψηφίους για να συμπληρώσουν τα ψηφοδέλτια και κυρίως τα τοπικά συμβούλια που βασική επιδίωξη είναι να προέρχονται από μόνιμους κατοίκους.

«Υποχώρηση» του κράτους!

Στη σταδιακή υποβάθμιση της υπαίθρου, αρνητικό ρόλο έχει διαδραματίσει και η συνεχής «υποχώρηση» και αποχώρηση των δημόσιων υπηρεσιών που συμπάρεσυρε και έναν αρκετά μεγάλο αριθμό μόνιμων κατοίκων προς τις πόλεις και τις μεγάλες κωμοπόλεις. Η μείωση του μαθητικού πληθυσμού, που οδήγησε στο κλείσιμο δεκάδων δημοτικών σχολείων, αποτελεί την πλέον απαισιόδοξη εξέλιξη, καθώς κάθε σχολείο που κλείνει σε απομακρυσμένο χωριό, είναι σχεδόν αδύνατο να επαναλειπορηγήσει στο μέλλον. (Μοναδική εξαίρεση τις τελευταίες δεκαετίες είναι η επαναλειτουργία Δημοτικού Σχολείου στην Πωγωνιανή, όχι εξαιτίας κάποιας πληθυσμιακής ανάκαμψης, αλλά λόγω της εγκατάστασης εκεί της «Κιβωτού»).

Μαθητική συρρίκνωση

Η συρρίκνωση του μαθητικού πληθυσμού, έπαψε πια να είναι «προνόμιο» των απομακρυσμένων χωριών και επεκτείνεται και σε χωριά που μέχρι πρόσφατα έσφυζαν από ζωή, όντας ελάχιστα χιλιόμετρα από τα Γιάννενα ή άλλα αστικά κέντρα της Ηπείρου. Χθες στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης δημοσιεύτηκε η απόφαση της Αναπληρώτριας Περιφερειακής Διευθύντριας Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων κ. Μαρίνας Μπέση, με την οποία μπαίνει οριστικά λουκέτο σε 19 νηπιαγωγεία και σε 10 δημοτικά σχολεία της Ηπείρου. Στα 27 από αυτά αναστέλλεται η λειτουργία με την ένδειξη: «Έλλειψη μαθητικού δυναμικού», στο ένα για

ΕΡΗΜΩΣΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕ ΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

«μετεγγραφή σε όμορη σχολική μονάδα» και στο ένα για «έλλειψη διδακτηρίου»!

Στα Γιάννενα μπαίνει λουκέτο σε έξι νηπιαγωγεία, Αβγού, Βοτονοσίου, Διστράτου, Μηλιωτάδων, Πλατανούσας, Τσεπελόβου και σε πέντε δημοτικά, Ασβεστοχωρίου, Ζωοδόχου, Κορνιτών, Ποταμιάς Κουκλεσίου, Νεοχωρόπουλου (για έλλειψη διδακτηρίου αυτό).

Η αναστολή λειτουργίας των σχολικών μονάδων σε Αβγό, Ασβεστοχώρι, Ζωοδόχο, προκαλεί αίσθηση και έντονο προβληματισμό. Πρόκειται για οικισμούς κοντά στην πόλη των Ιωαννίνων και η έλλειψη μαθητικού δυναμικού, δείχνει ανάγλυφα το μέγεθος του προβλήματος που αρχίζει να διογκώνεται και σε περιοχές που μέχρι τώρα δεν αντιμετώπιζαν τις ίδιες δυσκολίες πρόσβασης και απόστασης από το κέντρο. Ακόμη και αν ισχύει η πιθανότητα ένας αριθμός γονέων να προτιμά τα παιδιά του να εγγραφούν σε σχολείο της πόλης, αυτό δεν μειώνει την ανησυχητική τάση που υπάρχει και η οποία διευρύνεται παρά μειώνεται κάθε χρόνο.

Παντού τα ίδια!

Η μείωση του μαθητικού δυναμικού, διαπερνά όλη την Ήπειρο. Είναι χαρακτηριστικό ότι αναστέλλει τη λειτουργία του, ελλείψει μαθητών και το ιστορικό Κομμένο της Άρτας με 524 μόνιμους κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή του 2021, μια περιοχή που κάθε άλλο παρά δύσβατη και απρόσιτη είναι. Το ίδιο συμβαίνει και με τον τουριστικό οικισμό της Πρέβεζας Καστροσυκιά, στην οποία επίσης αναστέλλεται η λειτουργία του μονοθέσιου νηπιαγωγείου.

Το κλείσιμο - αναστολή των νηπιαγωγείων και των δημοτικών σχολείων, κάνει ακόμη πιο δύσκολη τη ζωή των γονέων και επιπλέον κουραστική την ημέρα των παιδιών που θα πρέπει να διανύουν μεγαλύτερες αποστάσεις για την καθημερινή μετακίνησή τους προς τα σχολεία που θα ενταχθούν. Είναι ένα επιπλέον αντικίνητρο που μπορεί να οδηγήσει γονείς μαθητών να μετεγκατασταθούν και αυτοί κοντά στα νέα σχολεία των παιδιών

τους, αδυνατώντας ακόμη πιο πολύ τον κοινωνικό και πληθυσμιακό ιστό των χωριών.

Εθνικό ζήτημα

Η μείωση του μαθητικού πληθυσμού δεν αποτελεί χαρακτηριστικό μόνο των χωριών και της υπαίθρου. Ίσως είναι και πολύ μεγαλύτερη απ' ό,τι οι αριθμοί δείχνουν, καθώς ένας μεγάλος αριθμός παιδιών που φοιτούν σε νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία, είναι παιδιά μεταναστών, που βρίσκονται μόνιμα στην Ελλάδα και έχουν εγκατασταθεί σε χωριά εργαζόμενοι σε αγροτικές και οικοδομικές εργασίες. Τα παιδιά αυτά έχουν ενταχθεί κανονικά στην Ελληνική κοινωνία, όμως ο συνυπολογισμός τους στον μαθητικό πληθυσμό, υποβαθμίζει το εύρος της υπογεννητικότητας που υπάρχει στη χώρα μας και η οποία είναι μια βραδυφλεγής βόμβα στα θεμέλια της κοινωνίας μας. Τα μέτρα που άρχισε να παίρνει η Κυβέρνηση του Κ. Μητσοτάκη, (ειδικό επίδομα, πρόσθετες άδειες κλπ) είναι μεν προς θετική κατεύθυνση και χρειάζονται χρόνο για να αποδώσουν.

Τα μέτρα αυτά όμως πρέπει να ενισχυθούν περαιτέρω, με περισσότερα κίνητρα και κυρίως με μεγαλύτερες ανέσεις για τους νέους γονείς, οι οποίοι είναι υποχρεωμένοι να εργάζονται σκληρά και οι δύο, ώστε να ανταπεξέλθουν στα έξοδα διαβίωσης των οικογενειών τους.

Πρόσθετη στήριξη

Στα μέτρα θα πρέπει να προστεθούν και ειδικά για όσους μένουν μόνιμα σε χωριά και οικισμούς εκτός πόλεων, προκειμένου να αισθάνονται και οι ίδιοι και τα παιδιά τους ασφαλείς, αλλά και να έχουν τις ίδιες ανέσεις και ευκαιρίες με τους γονείς και τα παιδιά των πόλεων. Πρόκειται για εθνικό ζήτημα, όπως το έθεσε και προεκλογικά ο Πρωθυπουργός και θα πρέπει η πολιτική ηγεσία των συναρμόδιων υπηρεσιών να αναζητήσει υλοποιήσιμες λύσεις, που να επαναφέρουν τη μητρότητα στην πρώτη γραμμή ενδιαφέροντος και επιδίωξης των νέων ζευγαριών. Διαφορετικά κάθε Δεκαπενταύγουστο θα διασκεδάσουμε μεν επιφανειακά στα πανηγύρια, στην πράξη όμως θα «κλαίμε» τη μη αναστρέψιμη μόρα των χωριών μας, στα οποία κάθε χρόνο η απόφαση της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Ηπείρου, θα προσθέτει και νέα λουκέτα.

Στους άλλους νομούς της Ηπείρου αναστέλλεται η λειτουργία των εξής σχολείων:

Άρτα: Νηπιαγωγεία: 7ο Άρτας, Κεραμάτων, Κυψέλης, Λουτρόποτου. Πέτρας, Ροδαυγής. Δημοτικά: Κάτω Α-Θαμανίου, Αμπελιών Αμμοτόπου, Κομμένου, Λουτρότοπου, Παλαιοκάτουου

Θεσπρωτία: Νηπιαγωγεία: Γκρίκας, Καρβουναρίου, Κεστρινής

Πρέβεζα: Νηπιαγωγεία: Αρχάγγελου, Βουβοποτάμου, Καστροσυκιάς, Πέτρας.